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23.11.2020 „Gesunder Mensch“

Achtung – diese Veranstaltung wird auf Grund der aktuellen Corona Situation verschoben, ein neuer Termin wird bekanntgegeben.


LEBENDIGE BÖDEN – GESUNDE ERNÄHRUNG 
Univ.-Prof. Mag. DDr. Martin Grassberger - Gerichtsmediziner
Veranstaltungsort: Waldland Panoramasaal, Oberwaltenreith 10, 3533 Friedersbach
Der Anthropologe und Arzt Martin Grassberger zeigt auf, dass ein unmittelbarer Zusammenhang zwischen der rücksichtslosen Zerstörung der Natur und den leisen Epidemien chronischer Krankheiten besteht. Die Einsichten sind ernüchternd. Grassberger zeigt jedoch mögliche Auswege aus der gegenwärtigen globalen Gesundheits- und Umweltkrise auf.
Mikroben beeinflussen uns und unsere Umwelt auf unterschiedlichste Art und Weise. Nicht zuletzt für die Gesundheit – von Mensch und Pflanze – spielen diese kleinsten Lebewesen der Erde eine herausragende Rolle. Neueste Forschungsergebnisse zeigen das mehr als spannende Potenzial des „Mikrobioms“ zur Revolutionierung von Landwirtschaft und Medizin.

Univ.-Prof. Mag. DDr. Martin Grassberger (Jahrgang 1972) studierte Medizin sowie Biologie in Wien und ist Facharzt für Gerichtsmedizin. Er lehrt unter anderem an der Naturwissenschaftlichen Fakultät der Universität Wien und an der Medizinischen Fakultät der Sigmund Freud Universität Wien in den Fachgebieten Humanbiologie, Evolutionäre Medizin, Forensische Medizin und Pathologie. Grassberger ist Autor zahlreicher Publikationen, landwirtschaftlicher Facharbeiter und betreibt in Niederösterreich regenerativ-ökologischen Gartenbau. Sein Buch „Das leise Sterben“ wurde Wissenschaftsbuch des Jahres 2020 in der Kategorie Naturwissenschaft/Technik.






18.1.2021 „Gesundes Tier“ – Was Schweine WIRKLICH glücklich macht
Priv.-Doz. Dr.med.vet. Christine LEEB (Boku) und
Dr. med.vet. Werner HAGMÜLLER  (Bio-Institut Raumberg Gumpenstein, Außenstelle Wels)

Die beiden Referenten gehören zu den profiliertesten Bio-Schweine Fachleuten in Österreich. Beide verstehen es hervorragend, Wissenschaftliches verständlich in die Praxis zu tragen und umgekehrt Fragen aus der Praxis aufzugreifen. Die Themenpalette unserer Tagung reicht von Beispielen, wie man "Schmerz" und "Wohlbefinden" bei Tieren messen kann, über neue Ideen in der Zuchtsauenhaltung bis zur Frage, welche Fütterungsalternativen in der Mast wirklich Sinn machen. Eine Besichtigung der neuen Abferkelbuchten nach dem von Dr. Hagmüller weiterentwickelten "Welser System" runden das Programm ab (außer wenn die Tagung Corona- bedingt an einem Alternativ- Standort abgehalten werden müsste).  



22.2.2021 Gesunder Boden - Sepp Braun
Josef Braun - Biobauer und Pionier aus Freising /Bayern
Die Bedeutung des Bodens für Mensch und Natur zur guten Lebensmittelerzeugung
Josef Braun gibt seine Erfahrungen aus mehreren Jahrzehnten Bio- Landwirtschaft weiter. Der Boden und die Bodenfruchtbarkeit stehen im Mittelpunkt dieses Tages, doch schließt die Bewirtschaftung seines Betriebes Tierhaltung und Biodiversität genauso ein wie Maßnahmen zu Klimaschutz und Energiegewinnung. Er berichtet über sein Wissen und seine Erfahrungen zu den Themen Bodenbearbeitung, Bodenbiologie, Pflanzenbau, Grünlandwirtschaft, Biodiversität, Kompost, Milchviehhaltung, Klimaschutz, Artenschutz, Agroforst, Energiegewinnung, …

„Als Bauer muss man die Ansprüche von Boden, Pflanzen und Tieren erkennen, um unterstützend und aufbauend eingreifen zu können. Mein Ziel besteht darin, die natürliche Leistungsfähigkeit mit optimaler Gesundheit und Bodenfruchtbarkeit zu erreichen und sie auch für kommende Generation im ganzheitlichen Sinn aufrecht zu erhalten.“

25. März 2021 Gesunde Biene - Imkermeister Jürgen Binder
Imkern im angepassten Brutraum

19.4.2021 Gesunde Pflanze - Rudi Hoheneder - Fermentarium
Gemüsebau auf Dammkultur


Alle Seminare an Montagen, jeweils 9 Uhr – max. 17 Uhr
Ort:  	FS Edelhof (Aula) 3910 Zwettl, Edelhof 1 oder im Waldland, OBerwaltenreith 10, 3533 Friedersbach.
Kosten Tag: 	€ 30,–/Seminartag in Edelhof (inkl. Mittagessen)
		€ 40,-/Seminartag im Waldland (inkl. Mittagessen)
Anmeldung 	FS Edelhof, online: www.lfs-edelhof.ac.at oder Frau Riß – 0664/4806467
